



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

ИСЛАМАН ЗНАНАРШ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

СВЯЩЕННЫЙ МЕСЯЦ – МУХАРРАМ

ДОСТОИНСТВА МЕСЯЦА МУХАРРАМ И ДНЯ АШУРА

Хвала Аллаху, Господу миров, мир и благословение нашему господину Мухаммаду, его семье и всем сподвижникам. Месяц Мухаррам является благословенным и великим месяцем года. Это первый месяц лунного календаря по хиджре и один из запретных месяцев Аллаха.

Всевышний Аллах сказал о запретных месяцах: «Поистине, число месяцев у Аллаха

запретные месяцы, так как грех в эти месяцы серьезнее.

В тафсиры имама аль-Багави (436 – 516 гг.х.) «Маалимут-Танзилъ» (4/45) приводится разъяснение этого аята. Абу Катада сказал: «Праведное деяние, совершенное в запретные месяцы, принесёт больше награды, несправедливость (грех), допущенная во время запретных месяцев, тяжелее и серьезнее, чем те, что произошли в другие

ры расположено между месяцами Джумада и месяцем Шаабан».

(Аль-Бухари).

ДОСТОИНСТВО ПОСТА В МЕСЯЦ МУХАРРАМ

Со слов Абу Хурайры (да будет доволен им Аллах) сообщается: «Лучший пост после поста в Рамадан – пост в месяц Аллаха - Мухаррам». (Муслим). Это, если речь идет о посте полного месяца, что же касает-

сказал: «Пророк прибыл в Медину и увидел, что иудеи постятся в день Ашура. Он спросил их: “Что это?”, они ответили: “Это благословенный день, в этот день Аллах спас сынов Израиля от их врага, и Муса постился в этот день”. Тогда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: “Я более достоин Мусы, чем вы”, затем он постился и велел соблюдать этот пост». (аль-Бухари).

Также сообщается со слов Абу Катады (да будет доволен им Аллах), что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поистине, я надеюсь на Аллаха, что пост в день Ашура искупит грехи прошлого года». (Муслим).

Прощение грехов в этот день относится к малым грехам, что касается больших грехов, то они требуют покаяния.

КАКОГО ЧИСЛА МЕСЯЦА МУХАРРАМ НАСТУПАЕТ ДЕНЬ АШУРА?

День Ашура – это десятый день месяца Мухаррам. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) велел нам соблюдать пост в этот день, а также день до Ашуры или день после Ашуры, девятого или одиннадцатого числа, чтобы не уподобляться иудеям и христианам.

Ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) сказал: «Когда Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)

постился в день Ашура и велел другим поститься, люди сказали: «О, Посланник Аллаха, этот день возвеличивают иудеи и христиане». Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Когда настанет будущий год, если пожелаешь Аллах, будем поститься и девятого числа», но до наступления следующего года, как Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) ушел в Мир Праведных». (Муслим).

Имам ан-Навави (да смилуется над ним Аллах) пишет в труде «Аль-Маджму» (6/383):

«Ученые нашего и других мазхабов назвали несколько мудрых причин соблюдения поста в девятый день:

1. Отличие от иудеев в том, что они ограничиваются десятим числом (день Ашура).

2. Совпадение дня Ашура с постом в пятничный день, относительно которого пришёл запрет, как об этом сказал аль-Хаттаби и другие, то есть пост пятничного дня тоже следует соблюдать с предыдущим или последующим днями.

3. Подстраховка: может случиться так, что девятый день окажется десятым из-за неточности определения начала месяца.

Однако, по мнению некоторых ученых, нет ничего страшного в том, чтобы поститься только в день Ашура.

Помощник проректора по УМР РИУ им. Кунта-Хаджи Муртазаев С.М.

НОВЫЙ ГОД ПО ХИДЖРЕ



Новый год по хиджре в 2022 году отмечается 30 июля. Мусульманский Новый год - день начала года по исламскому календарю. В отличие от христианского мира, этот день у мусульман к празднику не приравнивается. Единственная его особенность — это чтение в мечетях проповедей о хиджре (большой миграции мусульманской общины из Мекки в Медину под предводительством Пророка Мухаммеда (да благословит его Аллах и приветствует)). Новый год не относится к религиозным торжествам. Дата начала следующего года есть в каждой из религий. Новый год по хиджре приходится на первый день месяца Мухаррам по мусульманскому календарю. Он на 11-12 дней короче, чем григорианский. Такая разница обуславливается тем фактом, что год у мусульман основан на лунном календаре, в то время как остальной мир живет по солнечному. Из-за этих особенностей дата начала мусульманского нового года в григорианском календаре постоянно смещается на определенный период (примерно на 10 дней). Подавляющее большинство исламских стран придерживается единого календаря, но некоторые ведут собственное летоисчисление и определяют новый месяц по своим наблюдениям за сменой фаз луны.

С. Муртазаев

НАШИ УСТАЗЫ

НАКШБАНДИЙСКИЙ ШЕЙХ ЯНГУЛЬБИ-ХАДЖИ

Янгильби-Хаджи (1850-1920гг.) родился в с. Курчалой в 1850 г. Его учителем и религиозным наставником был известный на весь Северный Кавказ шейх Ташу-Хаджи, святыня которого находится в с. Саясан Ножай-Юртовского района. Из информации, полученной нами из надежного источника (книга шейха Ташу-Хаджи, собранная его писцом и верным соратником Бешто), ясно то, что при жизни с этим великим суфием Янгильби не был знаком, но в своих завещаниях шейх Ташу-Хаджи указал на двух братьев, которые навестят его после смерти и станут его муршидами (как Бешто и Иласхан). Товсолта из Курчалоя со своим младшим братом Янгильби отправился к шейху (как было выше отмечено) после его смерти, и оба затем стали прямыми продолжателями (муршидами) его чистой и истинной дороги. Янгильби тринадцать лет проводит в халбате (удинении) в Курчалое (1899-1912гг.), дабы приблизить свои помыслы к Всевышнему. Не имея специального духовного или светского образования, необученный грамоте и письменности, Янгильби выучил Коран наизусть, углубленно изучил все религиозные каноны и был самоотвержен в делах религиозных. Следует отметить, что особую роль в его судьбе, по воле Всевышнего, сыграл его брат Товсолта-Хаджи. Именно ему Янгильби обязан своим ранним увлечением религией, познаниями в области шариа, которые стали смыслом всей его жизни. Янгильби был одним из четырех муршидов шейха Ташу-Хаджи (Бешто из Саясана, Иласхан из Шали, Товсолта-Хаджи и Янгильби из Курчалоя). Янгильби-Хаджи умер в 1920г. и похоронен на местном кладбище в с. Курчалой. Здесь же стоит святыня, возведенная в его честь. Этот праведник завещал своим потомкам, чтобы они через определенное время вскрывали могилу и проверяли его труп. Не пренебрегая последней волей покойного, потомки так и делают. Но как же было удивление присутствовавших при первом таком обряде, когда они увидели покойника многолетней давности, выглядевшего так, как будто его похоронили два дня назад. Ни один волос на нем не изменился под тяжестью времени и от сырости земли. Потомки Янгильби-Хаджи живут в с. Курчалой. Его брат Товсолта-Хаджи переселился в Турцию, где и похоронен.



В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!



ДОСТОИНСТВА МЕСЯЦА МУХАРРАМ И ДНЯ АШУРА

(в году) – двенадцать. Так было записано в Книге (Хранимой скрижали) в день, когда Аллах создал небеса и землю. Четыре [месяца] из них — запретные (Зуль-Каада, Зуль-Хиджа, Мухаррам и Раджаб). Это правильная религия, поэтому не будьте в них (в запретные месяцы) несправедливы к самим себе (грехами)». (сура Ат-Тауба, аят 36). Не творите несправедливости в

месяцы. Хотя грех и несправедливость в любом случае являются тяжкими».

От Абу Бакрата (да будет доволен им Аллах) передаётся, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «В году двенадцать месяцев, четыре из которых – запретные. Три из них следуют друг за другом: Зуль-Каада, Зуль-Хиджа и Мухаррам. Месяц Раджаб, кото-

ро пост первых дней месяца, то поста месяца Зуль-Хиджа лучше.

ДОСТОИНСТВА ДНЯ АШУРА

День Ашура – это тот день, когда Аллах спас пророка Мусу (мир ему) и погубил фараона и его войско.

Сообщается, что Ибн Аббас (да будет доволен ими Аллах)

НАЗМА

Жималлин набарна самавала ца тугьу, Дуьенна Йехина, са кхета ца тугьу, Кханенаш ва йетташ, кьинийна мохь базбеш, Карарайели кьоналла, хлай динан вежарий.

Кьоналла лелийначун кьоналла даяка, Кьоналех барт хоьттуш, хеттараш дан доли: «Кьоналлин нишьяца хлун дина вели хь?» - Бохуш ша хьийзаво, хлай динан вежарий.

Хьайн Делан кечамаш кечбина вуй хь? Хьайн лахьитин кечамаш тобина вуй хь? Дуьенна букьтоха хьо герга ма хилла, Бохуш ша хьийзаво, хлай динан вежарий.

Жималлин заманаш йахана ма йевли, Вокхалех кечвалар ца хилла ма дели, Валаран не йайна йиллина ма лаьтта, Кечдала глортий вай, хлай динан вежарий.

Валаран не йойллуш, вай чохьба девлча, Кьевлинчу кьелонна тлехлитина девлча, Жьопана кечлолаш, цо вайга аьлча, Жьопана хлун дер вай, хлай динан вежарий?

Жима волуш ша кхеттарг, кхаь хилла ма вели, Кьанвелча ша кхеттарг, ша велха ма вели, Кхетаме ца вьнарг, даьза ма вели, Набарха довли вай, хлай динан вежарий.

Вай Деле кьинхетам беа йуьхь йоцуш, Элчане шапагат деха йуьхь йоцуш, Устазе мохь-орца ала йиш йоцуш, Йуьхьабржа хуьлуш ву, хлай динан вежарий.

Дуьенна йишкйна йуьк вай йаьта ма дохку, Эхарта кхааньха йуьк вай йеьха ма дохку, Кечдаза дисинчу ца даха ма дохку, Кечдала глортий вай, хлай динан вежарий.

Дуьеннохь йокку хан чехьйоьлуш ма лаьтта, Нийсархойн кьепалаш даьохуш ма лаьтта, Шен «эмкал» шен кьетахь йишкйна ма йуьлу, Кьинийн мохь кечбеш ву, хлай динан вежарий.

Халкьо олуьчуря дйайаздина Зурбеков Маслуда

ПРОРОЧЕСКИЕ НАСТАВЛЕНИЯ

Пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

Сильный человек – это тот, кто может управлять своим гневом.

Каждый человек ошибается, но достоин похвалы тот из вас, кто, осознав свою ошибку, пытается ее исправить.

У человека не появится то, что он хочет, до тех пор, пока он не начнет ценить то, что у него есть.

Не войдет в рай тот, кто оставит родителей в старости.

Нет победы без терпения, находки – без потери, облегчения – без трудностей.

Самое лучшее на свете питье – это то, когда у человека злое слово уже во рту, а он его не выпустил, а проглотил.

Почитает женщину только благородный, а унижает ее только подлец! Рай скрывается за трудностями, а ад – за удовольствиями.

Знай: то, что миновало тебя, не должно было с тобой случиться, а то, что случилось с тобой, не должно было тебя миновать.

Будьте целомудренны в отношении чужих женщин и целомудренными будут ваши женщины!

Поистине, счастливый тот, кто отдален от испытаний, а если постигнет его испытания, проявляет терпение.

Я тоже шучу, но и, шутя, говорю только правду.

Когда Всевышний возлюбит кого-нибудь, он подвергает его испытаниям. Совершая добро не только тем, кто делает тебе добро.

Обильная еда вредит телу так же, как избыток воды вредит посевам.

Свято относитесь к родителям, тогда увидите благодать от своих детей. Довольствуйся малым – и не будешь нуждаться.

Избавься от зависти – и будешь

спокоен.

Мир держится на четырех вещах: знаниях ученых, справедливости правителей, щедрости богатых и молитвах бедных.

Для успешного завершения задуманного дела, скрывайте это дело, ибо, поистине, у каждого обладателя блага есть (свой) завистник.

Поистине, ты будешь пребывать в благополучии, пока будешь молчать.

Если же ты начнешь говорить, то это будет либо за тебя, либо против тебя.

Пьянство – мать всех пороков.

Если ты испытываешь чувство любви к своему брату, поспеши сказать ему об этом.

Живи в этом мире как гость, а не хозяин.

Возвращай вверенное тому, кто доверился тебе, и не предавай того, кто предал тебя!

Распутство одной женщины-развратницы подобно распутству тысячи развратников-мужчин.

Благочестие одной женщины подобно благочестию семидесяти праведников.

Ничто не продлевает жизнь так, как любое проявление благородства. Лучший тот, кто лучший по отношению к своей семье.

Поминай Господа в дни благодарения, и он вспомнит о тебе в дни твоих тягот.

Доброе дело – это то, что вызывает улыбку радости на лице другого человека.

Тот, кто восстанавливает мир между людьми, даже путем доброй неправды, не является лжецом.

Мусульманин – это тот, кто никогда не причиняет вреда другому – ни языком, ни руками.

Бог не смотрит на ваше тело и красоту, однако Он смотрит на ваше

сердце и поступки.

Когда сядешь поесть, вспомни о голодном.

Люди так же, как и верблюды: из сотни ты с трудом найдешь пригодного для езды.

Чернила ученого более святы, чем кровь мученика.

Так учитесь же грамоте, а научившись, учите других.

Не будет помилован тот, кто сам не проявляет милосердия!

Истинно верующий подобен пчеле: он не потребляет ничего, кроме благого, и не отдает ничего, кроме благого.

Поистине большая радость быть искренним и честным.

Аллах не примет из твоих деяний ничего, кроме того, что было искренне.

Худшее, что есть в мужчине – это бесполезная скупость и сильная трусость.

Нет красоты большей, чем ум.

У каждой религии есть своя особенность, и особенностью Ислама является скромность.

Тот, кто опознал себя, познал своего господа.

Совершеннейший из людей тот, кто любит всех ближних своих и делает им добро без разбора – хороши ли они, или дурны.

Милосердие, выражаемое словами, – это наиболее важный и наименее развитый вид милосердия.

Размышление в течение одного часа лучше, чем поклонение в течение одного года.

Вера в Бога Единого заложена в каждом ребенке отроду, и только родители делают его другим.

Ищите знания, даже если для этого придется идти в Тибет.

НАША ИСТОРИЯ

100 ЛЕТ ЧЕЧЕНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

В ноябре 1920 года на съезде народов Терка с участием Сталина была провозглашена Горская Автономная Республика, объединившая в своем составе такие горские народы, как чеченцев, ингушей, кабардинцев, осетин, карачаевцев, балкарцев, а также ряд казачьих станиц. Руководство этой республики не могло решать многочисленные проблемы этих разных по своим ментальным особенностям народов, удовлетворять их многочисленные социальные-экономические нужды.

Безвластие, а также неспособность большевиков удовлетворить политические и экономические проблемы Чечни породжали, как, впрочем, и в любом другом регионе Северного Кавказа, антисоветские настроения. Большевики в этом не видели никакой своей вины. Так, А. Микоян события в Чечне в начале 20-х годов XX-го столетия описывает следующим образом: «Положение в Чечне было тогда очень напряженным. ... Выступления против советской власти, грабежи, бандитизм, убийство советских чиновников в Чечне, о которых Микоян пишет, было не больше, чем в целом по краю, который он возглавлял. Но такое сравнение, по вполне понятным мотивам, он не приводит.

В ноябре 1922 года из Горской республики выделилась Чеченская автономная область. Главным органом на территории области был объявлен революционный комитет. Одним из членов нового ревкома стал шейх Али Митаев. Как известно, большевики стремились завоевать доверие чеченцев любой ценой. Они сделали ставку на людей, имевших вес и влияние населения. И именно таким человеком был шейх Али Митаев, фигура, без сомнения, яркая и вполне харизматическая. Поэтому так и получилось, что человек, который к 22 году был реальным оппонентом советской власти, спустя менее года, превратился в официальное лицо, став членом чеченского ревкома.

Горская Республика стала распадаться на национальные автономные области. Вопрос о формировании автономии Чечни с подачи А. Микояна был поддержан Сталиным. Как пишет Микоян: «Будучи в Москве, я посетовался со Сталиным. Он отнесся к идее (образования автономии чеченцев - авт.) одобрительно, предупредил о необходимости проявить осторожность и высказать подлинное настроение населения. Для изучения этого вопроса ЦК ВКП(б) создает комиссию в составе Ворошилова, Кирова и Микояна. 30 ноября 1922 года ВЦИК принимает декрет об образовании Чеченской Автономной Области.

15 января 1923 года в чеченском ауле Урус-Мартан, куда прибыла группа видных деятелей большевизма в составе: А.И. Микояна, К.Е. Ворошилова, С.М. Буденного, М.К. Левандовского, состоялся съезд чеченского народа. Они прибыли с целью провозглашения на съезде чеченского народа автономии Чечни. Как отмечает Микоян: «В январе 1923 года мы с Ворошиловым участвовали в поездке в Чечню, входящую тогда в состав Горской республики. Ездили мы для провозглашения автономии чеченского народа». На этом форуме, где собралось более 10 тысяч чеченцев, присутствовала группа вадников во главе с Али Митаевым. Али Митаев был колоритной личностью, и однажды его увидевший больше никогда не забывал. Сказанное подтверждает Микоян в статье «В Чечне», опубликованной в 1967 году в журнале «Юность» №3 и «Литературной газете» №11, в которой он уделил достаточно много внимания Али Митаеву.

На этом съезде кроме Али Митаева было немало и других

групп, возглавляемых другими религиозными авторитетами. Но на встрече с большевиками они приглашение не получили. Али имел непрекращаемый авторитет в народе, находился в тесных контактах с различными партиями и движениями на Кавказе. Его отношение к установлению среди чеченцев, ингушей, дагестанцев и, вообще, кавказцев советской власти, было критическое.

Прибывшие в Урус-Мартан большевики призывали чеченцев к образованию собственной автономии, гарантируя им право на свободу, вероисповедание, соблюдение обычаев и традиций. Миссия большевиков, их речи, аргументы внуша-



ли многим чеченцам доверие. И как не доверять им, когда их руководитель являлся «своим» кавказцем, а трое других – легендарные полководцы, о которых сложены песни, дошедшие вес и влияние населения. И именно таким человеком был шейх Али Митаев, фигура, без сомнения, яркая и вполне харизматическая. Поэтому так и получилось, что человек, который к 22 году был реальным оппонентом советской власти, спустя менее года, превратился в официальное лицо, став членом чеченского ревкома.

В Урус-Мартан они прибыли, как к себе, без охраны, в сопровождении только духового оркестра. Открытость, простота, которые демонстрировали большевики, польстило самолюбию чеченцев и покорило их. Когда запас красноречия знатных гостей был исчерпан, а религиозные авторитеты безоговорочно поддержали идею образования автономии, то от одной из групп вадников, присутствовавших на съезде, отделился молодой человек, среднего роста, широкоплечий, с правильными чертами лица, одетый в традиционную кавказскую черкеску. Стремительной походкой он приблизился к трибуне, легко взошел на нее и властным жестом призвал соотечественников к спокойствию. Это был шейх Али Митаев.

«Слушайте, посланники народа, слушайте его духовные пастиры, ровесники моего отца! Слушайте все! Я ни в коей мере не намерен нарушать достигнутые сегодня соглашения, но нет у меня уверенности в том, что все, что здесь сказано, будет исполнено, - сказал оратор, - образование собственной автономии, гарантируя нам право на свободу, вероисповедание, соблюдение обычаев и традиций - это великое дело. Об этом веками мечтали наши отцы. Однако, есть сомнения, что большевики сдержат свое слово. Призываю вас, братья чеченцы - не спешите, все обдумайте. Ведь эти люди от нас никуда не уйдут. Давайте, сначала посмотрим, что они дадут нашим соседям. А потом примем решение: принять или не принять эту власть». Речь Али была длинной и содержательной. Но она явно противоречила общему настроению горцев, которое было сформировано чеченскими муллами, поддержавшими большевиков. Убаюканные фантастическими обещаниями посланцев Москвы, чеченцы не были в состоянии воспринять речь Али Митаева. В этот исторический

момент Митаев заявил: «Я готов бороться с вами, но при условии сохранения за мной права исповедовать ислам. В тот день, когда это право будет нарушено, я стану вашим врагом». В ответ большевики повторили то, что они заявили на прошедшем съезде: чеченскому народу будет предоставлена свобода, о которой он мечтал веками, возможность сформировать органы власти, чеченцы полу-

чат землю, будут освобождены от службы в армии, за ними сохраняется право ношения и хранения оружия, им разрешается избирать шариатский суд. В беседе с Митаевым представители большевистской власти убедились, что у него слова и дела не расходятся.

Участник съезда чеченского народа К.Е. Ворошилов, командующий войсками Северо-Кавказского военного округа, в своем письме Сталину подробно описал религиозно-политическую ситуацию в Чечне в описываемый период.

После провозглашения автономии области в Урус-Мартане, 21 января 1923 год К.Е. Ворошилов пишет И.В. Сталину:

«Дорогой Иосиф Виссарионович! Поздравляю тебя еще с одной автономией! 15.01. в ауле Урус-Мартан, что в 24 версты от с. Грозного, на съезде представителей аулов (по 5 человек от аула) чеченского народа, при торжественной обстановке, провозглашена автономия Чечни. Выезжали в Чечню: Микоян, Буденный, Левандовский и я. Впечатление: чеченцы, как все горцы, не хуже, не лучше. Муллы пользуются неограниченным влиянием, являясь единственной культурной силой. Свое положение служители Аллаха используют со всем искусством восточных дипломатов. Население пребывает в первобытной темноте и страхе «Божием». Наши велеречивые и многочисленные коммунисты, работавшие в Чечне и Горреспублике, по-моему, ничему не научились и не могли ничему научить.

«Расслоение», «опора на бедняцкие элементы», «борьба с муллами и шейхами» и прочие прекрасно звучащие вещи служили удобной ширмой для прикрытия своего эгоизма и непоминания, как подойти к разрешению стоящих на очереди вопросов.

После наших (официальных) выступлений говоривший главмулла (имеется в виду Али Митаев - авт.) заявил, что он от имени всего Чеченариода приносит сердечную благодарность Высшим органам Советской власти, и выразил свои пожелания (требования), сводящиеся к следующему:

1. Нужно организовать такую власть, которая будет

служить народу, а не оборонять его.

2. Немедленно, беспощадными мерами ликвидировать бандитизм, воровство и разбой.

3. Разрешить сформировать в достаточном количестве чеченскую милицию.

4. Допустить существование шариатских судов.

Вот основные требования старших мулл. Ввиду позднего времени и обширности собрания мы предложили выделить делегацию в 150-200 человек и вместе с нами отправиться в Грозный для более детального обсуждения практических вопросов, связанных с автономией.

Было опасение, что этот импровизированный съезд будет состоять из одних мулл и купцов, но у нас выбора не было. Нам нужно было самим обсудить положение. Съехалось до 400-450 чел. Вместо ста. Выборных больше двухсот, из них муллы - 35, купцы - 70, землеробы - 140. Я считаю, что состав этого совещания вполне удовлетворителен. Заправилами, как нужно было ожидать, были муллы. До тех пор пока мы не создадим в Чечне кадры преданных, знающих Чечню и ее знакомых работников, придется иметь дело с муллами. Муллы народ продвинутой, и не много нужно, чтобы их забрать под свое влияние. Дураки только могут верить в возможность проведения в Чечне всяческих «расслоений», «влиятельных через бедноту» и прочую чепуху. Конечно, беднота, как и везде, имеется и в Чечне. Но, во-первых, в Чечне патриархально-родовые отношения сохранились почти в полной мере, а во-вторых, всякий бедняк мулла и святоши почитает во сто раз больше, чем кулак (кулак уже грамотный, а то и образованный), и, кроме того, муллы-то и всякого рода святы живут и жиреют за счет бедноты».

Из письма Ворошилова Сталину видна значительная роль чеченского духовенства в религиозной и политической жизни чеченского общества, которая достаточно четко зафиксирована командующим Северо-Кавказского военного округа. Его видение будущего чеченского духовенства более чем дилетантно, оно совпадает с данной на съезде чеченского народа оценкой Али Митаева.

Большевики сделали А. Митаеву предложение войти в состав Ревкома с тем, чтобы использовать его вилд против традиционного чеченского духовенства в лице его нахшбандийских шейхов с одной стороны, а с другой - против врага советской власти «имамов всего Кавказа» Нажмудина Гоцинского. Подводное течение смысла сделанного предложения Али Митаев не мог не знать. А Микоян пишет: «Али Митаева и его секту, по их отношению к советской власти, можно было бы поставить между этими двумя группировками». Али Митаев согласился на сотрудничество, хотя прекрасно понимал, что политика их в отношении духовенства радикально изменится. Он знал, что пришедшие к власти видят в лице духовенства своего классового врага. На этом съезде им и было об этом сказано. Далее Микоян отмечает: «Мы сообщили в Москву о нашем предложении Али Митаеву, и вскоре он был назначен ВЦИКом членом Ревкома Чеченской Автономной Области».

В октябре 1923 года секретарь оргбюро РКП(б) Чеченской области Азнаршвили сообщил в Москву:

«... Али Митаев с согласия Юговосторно введен членом областного революционного комитета Чечни. ... Сам он очень аккуратен и безупречен, обязательно перед государством выполняет первым в Чечне. Например: проданого им сдан целиком 5 месяцев тому назад. Внешне добропорядочный гражданин республики».

Масуд Заурбеков

ХАТТАРШ А, ШАРИАТЕХЪ ЖОЪПАШ А

Жима бер делча, йо! йа к!ант хуьлийла и, боьршачу стагана мел жимачу йо!ан дакъа лийчо мега, ткъа зудчунна мел жима божабер лийчо мегий? Цъха а барам буй цу йуккъехъ?

Ницкъ хваьчча, велларг, божабер велахъ, божаарша лийчор ву, зударех йелахъ, зударша лийчор йу. Ткъа ницкъ ца хваьччау меттехъ шарилато бакъо йина махрам стагана (и зуда а йина, йало хъарам верг) йелла зуда лийчо. Иштта зудчунна а, (и велларг цуьнга йаха хъарам хиллехъ), магийна боьрша стаг лийчо. А ткъа кегий берашна, ворх!ара довлза долчу, шайн ловрат лачко хуш доьчу, царна т!ехъ шен хъукма лелар ду. Уш бехке хир дац. Бакъду, и бер ц!андар вайн зударийн гиллакхехъ хиларе терра, царьца и эвхъаза долу дела, божабер зударша лийчо мегар ду, и махрам ца хилча а. Амма божабер ларбалар декхар ду. Нагахъ санна, зудабар лийчо зуда а ца хила, и лийчо дезахъ, махрам воьчунна бакъо хир йац и лийчо. Иза а д!ахуьлдана лелар ду, т!е коч йуьйхана а долуш, куьйга кара доьлдана а долуш. Дакъа жима делахъ а, доккха делахъ а, эхъ хеташ ду. Эхъ хеташ долу а дакъа лалашдар а, лардар а и лийчош волчунна т!ехъ парз важиб ду.

Стаг велча, цунна т!ахъа дукха в!ахича, и велларг л!азапехъ хуьлу олу. Ткъа кхузахъ х!ахош дерг муьлха велхар ду? Цунах л!аний дийцахъара.

Стаг веллачу тезетахъ дукха хеза вайна, веллачунна т!ахъа ма делча, и л!азане лоьцуйтур ву аш бохуш. И хабарш моллаша а, моллаша боьчура а дуйбуш а хуьлу. И дуйбуцухъ эр дара ас, иштта маьрша ма дийцахъара аш и. Ша дуйбуцухъ ша а кхеташ, шег!а ладуг!уш верг а кхетар волчу а!ор дийцахъара. Ша кхетар муха ду? Хинца х!ара хатгар ма х!оттадара, муьлха велхар ду те бехкелерг а, доьгур а аьлла, и хъехам беш верг ц!аха ша кхета веза. Шена везарг, везарг, шен гергарчарех йа ц!ийнан ох!ланах ц!ахъа велча, бухависинчун г!айг!а сов!олу.

И г!айг!а сов!аьлча, б!аьрг белхаза а ца йа. Ишттачу меттехъ велхар ц!ахана а кепара к!а долуш а, йа ц!аха а новк!арло йолуш а дац. К!а хиндерг муьлха ду? Х!аьлчара зурма локхуш санна, ц!аха зуда тийжа а тийжаш, нах белхо дешнаш дуйбуш, ма ишта вара, ма вуйша вара х!о а бохуш, т!аха цунна т!ахъара кхиболу зударий а уг!уш. И тийжаш болу зударий а уг!уш. И тийжаш болу зударий кхойксий бала а беш, шайн тезеташкахъ и «концерташ» х!иттайо ц!ах!аболчу наха. И белхарш ма лелаче боху шарилато вайга. Шен веллачунна воьлхучо шен маттана дела дан деза.

Весет маца й!азан дезаш ду? Муха й!азан дезаш ду?

Весет й!азан дезаш ца таза а, кхетамчохъ а волчу хенахъ. Ша иштта д!аволла, шен буха дисинчу даьхнех х!ара де, аьлла деш долу и весет й!аздина хила дезаш ду.

Молла волчу вахана й!азе аьлла дан иза, т!аха шена хуш болчу маттахъ, шена хуучу йозанехъ. Бакъду, моллига хатг!ина хила деза ц!аха х!ума: маца бакъо йу шен весет дан аьлла, иза-м хуш хила деза цунна. Кх!оалг!ачу деквал х!аьлава бакъо йац цуьнан, доьналлехъ волу стаг верас ван веза угаре а х!аьла. И х!ун бохург ду? Суна х!ара лаь аьлла, деш волчун весет чекх!аккха доьналла долуш волу стаг харжа веза.

Ледара стаг х!отг!ийна, цуьнга весет ловзайта ца деза, к!онах стаг йелахъ, зуда х!отг!ийна а, и весет чекх!оккху верг х!оттон веза. Деш долу весет билгалла хила деза, ш!е теш а волуш. Массо а заманахъ валарна бина кечам болуш дац вай. Нагахъ санна й!азаза ша велахъ, доьзалхочуьнга йа кхечу гергарчу стаге, вариьл!ахъ со л!ах х!ара суна т!ехъ делахъ, ала деза. Цомгаш хилча а мегар ду весет дан, изсах валача волчу хенахъ. Мегар дац, нагахъ цо К!урьнан чохъ билгалдинарг дох!ош й!азадехъ, иза д!адохуьйтур дац. Дала х!итг!ийна барамаш ш!аьш боллучохъ буьтуш, доьзалех х!аьржина ц!аха а сов ца вокхуш, цо деш долу весет мотуьйтур ду. Оцу доьзалх!ошна ц!ах!атерра дакъа кхочу цуьнан бахамехъ. Цундела ца оьг!авз!ахийтинчу доьзалх!очунна дерриге а д!ало бахахъ, иза а мегар дац.

Дала ийманехъ нисдалар лойла вайна.

Мотт ца хуш, кх!аза долу жима бер йа хъекъална эшна волу стаг д!авуллуш, цунна кхечу нахана санна суратан: «Яси», а «З!алам» а деша оьшгий?

Делан декхаршна к!ела севща болчарна таклиф-ох!ла аьлла, Дала бехкамаш т!ебехкина нах бу уьш.

Хъекъалчохъ волу пх!ийт!ара в!аьлла стаг таклиф-ох!ла ву. Делан декхаршна к!ела соьнуш йу церан йа!на. Делан декхаршна к!ел соьнуш вац дитт буха а даьккхана, и белшаш т!е а диллина д!адаьх!алуш велахъ а, пх!ийт!ара далаза бер санна, Делан декхаршна к!ел ваьха ву иза. Цунна т!ахъа бер д!адуьлуш лелаш дерг лелор ду. Докъан ламаз дийр ду цунна. Цунна т!ехъ дац ламаз а, марха а, цуьнан карах стаг велча, цунах стаг ца х!аьрча, цуо вуониг ларх, Дала цунна ц!аха а бехкам бийр бац, лелало зуд йийр йац. Цундела иза бер ларало, мел воккха а, онда а велахъ. Амма пх!ийт!ара далаза бер делахъ, бусалба хуьлийла йа керста хуьлийла, ц!ах!атерра таклиф-ох!ла дац уьш, цунна т!ера саганаш дахар а, маха байтар а, зуьк!арш дайтар а уьш ц!аха а ца оьшу цунна. Х!унда аьлча, иза й!алсаманин х!оза ду, динан бехкамаш т!езаза ву иза. Амма ц!аха зама цуьнан х!ераваьлла хиллехъ, й!аха тавелча, дисина парзаш декха ца деза цуьнан, Делан кынхетамца.

Шайн йуьртахъ тезетахъ байрахъ тухуш ду, оцу байрахъ бухахула йаьлла йеана йолчу зудчунна к!а хир ду олу. И байрахъ тоха аьлла жайнахъ й!азина дуй?

Шовзт!а шо ду со белларш д!а а бухуш, йаргашкахула лелаш волу. Со к!аьчаз йурт йуй те аьлла, массо а йуьртахъ хила со. Т!аккха, байрах!аш йац и тухуш йерш, билгалло йу иза, муьлхачу керта х!овза веза х!аит!а нахана, йух-йуххехъ кевнаш долу дела.

Ц!аьац!а йаргашкахъ гена дух!аьлоьгий стаг хуьлу, ара-х!ара т!ебоьгу нах т!е а балош, мича баха беца ца хуш, боьхна ца х!аьйзийта. Ц!аьана а меттехъ байрахъ тоха аьлла х!ахийна дац. И тоьхнарг байракъ а йац, х!оьг!туш верг ца кхетта цунах, иза билгалло йу, цунна бухахула в!аьлча а, новк!арло йац. И цахаарца вайн адамаша ш!аьй-ш!аьйгара ц!аьац!а олуш-куьлуш х!уманаш ду уьш, миск!аза-зарратал динехъ бух болуш х!ума а дац иза.

Хаттарина жевнаш делла К!Б!К!Ф!-и Гел!имехан кхеташонан куьл!аьхо Кадиров Х!оь-Ах!мад-Х!аььжас

ПРИЗНАКИ, ПО КОТОРЫМ МОЖНО РАСПОЗНАТЬ КОЛДУНА

Об опасных последствиях порчи мы говорили в предыдущих главах. Также мы говорили, что непоколебимая вера – это надежный щит против недугов этой области. Если, по воле Аллаха, вследствие некоторых причин кто-то обнаружил в себе признаки порчи (да сохранит нас Всевышний от колдунов, шайтанов и их воздействия), возникает вопрос, даже можно сказать проблема: к кому обратиться за помощью? Поиск лекаря становится проблемой, потому что больной легко может попасть к колдуну, оказаться под его влиянием. Колдуны были всегда и везде, так как джинны населяли планету Земля задолго до того, как на ней появился человек. Следовательно, и их воздействие на человека началось со времен совместного проживания. Джинны всегда находили пособников в среде людей. Эти пособники шайтана и есть колдуны, о которых мы говорим.

О вреде шайтанов и колдунов много сказано в Коране и в изречениях Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). О массовости этой проблемы еще в XIV-м веке упоминал известный исламский ученый ибн-Каййим-аль-Джазвийи. Также эту армию колдунов пополнили, если не затмили, те, кто выдает себя за них. Это, наверное, потому, что колдуны пользуются большим спросом у населения. Истинно верующих, к сожалению, мало, а люди суетной веры (суверие) ищут помощи у колдунов.

Человек, которого коснулась порча, – это несчастный человек, у него нет своей позиции, нет осознания основ своей религии, в нем нет стойкости в вере, чувства опоры на Всевышнего. Он уязвим, он может потерять контроль над собой в любой момент, его может вывести из себя любое неосторожное слово. В медицине таких людей называют шизофрениками, говорят о расщеплении личности, что является невольным подтверждением диагноза исламской медицины, т.е. одержимости. Общась с человеком, находящимся в таком состоянии, трудно различить, когда вы говорите с джинном, овладевшим им, а когда с ним самим. Родственники такого больного готовы пожертвовать многим, чтобы избавиться от этой страшной болезни. Этим и объясняется многоисленность колдунов и шарлатанов, выдающих себя за лекарей и мулл, предлагающих услуги по снятию порчи, слеза, вплоть до организации спиритического диалога с умершим родственником, что вообще невозможно.

По мнению мусульманских ученых, сеансы вызывания духов со всеми чудесами, которые там происходят, не что иное, как забавы шайтанов, пытающихся увлечь за собой людей.

К этой же серии шарлатанства относится и теория о переселении душ. К сожалению, в это тоже уверовали многие. Уважаемым читателям мы предлагаем перечень признаков, по которым можно распознать колдуна, основную часть которых составил шайх Вахид Абд-ас-Салам Бали в своей книге «А-ссаримиль-баттару фи-т-тасадид ли-ссахаратил-ашари». Если вы обнаружите хотя бы один из перечисленных признаков в лекаре, к которому обратились, знайте, что он колдун. Или, по крайней мере, из-за своего невежества пользуется их методами, становится проводником зла.

ПРИЗНАКИ

1. «Лекарь» спрашивает больного его имя и имя его матери.
2. Просит принести фотографию или что-нибудь из вещей больного (одежду, тубейку, носовой платок и т.д.).
3. Иногда требует что-нибудь для закланья (курдю, барана) определенного цвета (чаще черного), затем закальвает животное без упоминания имени Аллаха и велит обмазать кровью этого животного больное место или бросить тушу в безлюдной местности.
4. Пишет тайнописи (для несведущего человека на первый взгляд похожие на арабское письмо).
5. Бормочет непонятные заклинания.
6. Дает больному амулет или талисман, в котором начертаны квадраты, прямоугольники с цифрами или буквами внутри.
7. Велит больному уединиться на определенный срок в комнате, в которую не проникает солнечный свет.
8. Иногда велит больному не прикасаться к воде, обычно на протяжении сорока дней.
9. Дает больному что-нибудь и велит закопать в землю.
10. Дает больному бумаги с сомнительными письменами, чтобы тот их сжег и произвел окуривание себя или помещения.
11. Иногда «лекарь» сам сообщает больному его имя, откуда и с какой проблемой

он (больной) прибыл. 12. Велит больному обратиться с просьбой о помощи к джиннам, луне, звездам или еще к чему-либо, но не к Аллаху.

13. Пытается предсказать будущее.

Если вы узнаете по этим или другим признакам, что «лекарь» колдун или шарлатан, ни в коем случае не обращайтесь к нему, иначе к вам будет применено слово Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Тот, кто обратился к прорицателю и поверил в то, что он говорит, тот проявил неверие к тому, что написано Мухаммаду (мир ему)», т.е. к Корану.

(Аль-Базар)

И колдун приложит все усилия, чтобы сделать из вас постоянного клиента, он может даже навести порчу, если у вас ее не было.

О предсказаниях и предсказателях

Знание сокровенного является исключительным качеством одного Аллаха, Всевышнего Он и Великий: «Скажи: «Из тех, кто на небесах и на земле, только Аллах ведает сокровенное, аллоди не знают даже, когда их воскресят» (Ав-Намль; 65).

«И у него ключи к сокровенному. Знает о них только Он...» (Аль-Ан'ам; 59).

Но Аллах, хвала Ему, будучи довольным некоторыми Своими посланниками, по Своей воле сообщает им нечто из тайного путем откровения, чтобы они, совершая чудеса, могли доказать свою пророческую миссию: «Он – Ведущий о сокровенном. И Он никому не открывает Своего сокровенного решения, за исключением тех посланников, которым Он доволен, к которым Он приставляет спереди и сзади стражей (из ангелов)» (Аль-Джинн; 26-27).

Возникает вопрос: а как быть с медиумами и экстрасенсами, прорицателями и т.д., которые не перестают предсказывать будущее своим клиентам, число которых отнюдь не убавляется? И трудно, даже порой невозможно, убедить их поклонников в том, что их обманывают. У них есть масса примеров, где пророчества сбылись.

А тут не обошлось без записанных методов добычи информации, менее правдивой в отличие от откровений посланников и предсказаний святых, основанных на внушении свыше, но очень популярных в нашем «цивилизованном» обществе, погрязшем в грехах. Это информация, которую добывают джинны, точнее, шай-

таны из числа джиннов, путем подслушивания речей ангелов. Все это тоже происходит с позволения Всевышнего, но без Его дозволения.

До прихода пророка Исы (Иисуса, мир ему) джинны имели доступ к небесам, где они и занимались подслушиванием. А после его прихода джиннам был закрыт доступ к трем небесам.

После прихода Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) джиннам был запрещен доступ ко всем небесам: «Мы прежде сидели в засаде на небе, чтобы подслушивать. Но того, кто подслушивает в наше время, подстерегает падающая звезда» (Аль-Джинн; 9).

Но шайтаны не лишены возможности похищать информацию, которая доходит до нашего земного неба, они передают ее своим приближенным, лжецам: «Поведать ли вам о том, к кому нисходят шайтаны? Они нисходят к каждому грешному лжецу – и передают они (шайтаны) услышанное (от ангелов колдунам), но большинство из них – лжецы (добавляют много лжи к услышанному)» (Аш-Шу'ара; 221-223).

В хадисе Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), переданном Муслимом от ибн-Аббаса, сказано: «Когда Аллах, Всевышний Он и Великий, решает какое-нибудь дело, то словословия ангелы Трона (Аллаха), затем словословия обладатели неба, которые следуют за ними до тех пор, пока весть не достигнет земного неба, затем джинны похищают услышанное и передают своим приближенным, и передают то, с чем пришли в таком виде, как оно и есть, и это истина, но и добавляют».

Также в хадисе, переданном аль-Бухари от Аиши, сказано: «Это истинное слово, которое похищает джинн, он передает его на ухо своему приближенному и добавляет к нему сотню лжи».

Все сказанное выше касалось предсказаний будущего. А что касается знаний, связанных с настоящим и прошлым, то здесь возможностей у джиннов и их пособников из рода человеческого куда больше.

Джинны, или, как их все чаще стали называть, пришельцы из других цивилизаций, обладают данной им Аллахом, Свят Он и Велик, способностью очень далеко видеть и быстро перемещаться, преодолевая, например, тысячи километров за считанные секунды. Следовательно, то, что для нас является тайной, не является таковой для них. Они могут узнать то, что про-

исходит в данный момент в самой отдаленной точке Земли, делиться информацией со своим контактерами, медиумами, ведьмами, гадалками, посредством чего бы они не гадали, по руке или на картах.

Астрологи, к сожалению, тоже очень популярны, и своими гороскопами одурачивают массы людей. Самое опасное в астрологии и гадании после ширка (язычества), к которому они неизбежно ведут, – это, на мой взгляд, установка, которую человек получает от них, и к которой он уже идет как бы невольно. А установка, согласно хадисам Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), имеет место быть.

В древности джинны вселились в идолов и внушали мысли поклоняющимся им, а те, в свою очередь, принимали на веру их «божественные откровения». И в наше время нужно немного, чтобы ввести человека в заблуждение относительно его веры.

Часто случается так, что человек, которого постигла беда или поразила болезнь, в поисках помощи и успокоения попадает на прием к «предсказателю». Выставив большую очередь, он наконец-то предстает перед «спасителем», об удивительных способностях которого ходят легенды. А он, не дожидаясь жалобных речей пациента, сам сообщает ему о его бедах, откуда тот пришел, его имя и т.д. И все, этот клиент уже готов! Теперь из него можно свить что угодно, все его ранние «божества» ушли на второй план. Теперь клиенту неважно, что ему напророчит прорицатель, он больше в нем не сомневается. Да, действительно, для человека, неосведомленного в кознях шайтана и в уловках колдуна, это чудо. А развязка у этой тайны очень проста. Как сказано в хадисе святого Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), человек еще с его рождения имеет шайтана-двойника, который всегда сопровождает своего напарника. Обычно человек и не подозревает о его существовании, а колдун – он не только в контакте со своим, и с двойниками стоящих к нему в очереди людей. Прежде чем к нему войдет очередной клиент, он получает информацию о нем, и даже знает о том, что думает о нем пациент.

Обращение к прорицателям и колдунам за помощью считается проявлением неверия, ширком (идолопоклонничество) и запрещено шариатом на основании аятов Корана и хадисов Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует): «Молитва того,



Кунтаев Ильяс – старший сержант милиции, снайпер огневой взвода Ачхой-Мартановского ОВД. Родился Ильяс в 1974 году в селе Ачхой-Мартан. После окончания школы Ильяс вел обычную сельскую жизнь, помогал родителям своим, братьям и сестрам. Его служебная карьера в рядах правоохранителей начинается в 2003 году. В глазах руководства он предстает как человек ответственный, исполнительный, любящий своё дело и преданный ему всем сердцем. Ильяс был участником многих спецопераций, проводимых по задержанию и ликвидации членов НВФ. В 2008 году Ильяс решает продолжить учебу и поступает в Серноводский аграрный колледж, который окончил с отличием за день до своей гибели. Четвертого июля 2009 г. Ильяс погиб в результате боестолкновения с членами НВФ между населенным пунктом Аршты и населенным пунктом Чумельга Сунженского района Республики Ингушетия. Награжден орденом Мужества (посмертно). Дала Глазот кьобал дойла цуьнан!

кто явится к предсказателю, спросит его о чем-либо, и поверит ему, не будет приниматься в течение сорока дней» (Муслим).

Шайтаны ищут контакта с порочными, развратными людьми, а к тем, в свою очередь, обращаются люди со слабой верой.

Искренне верующий человек ищет помощи у Аллаха, Господа миров, Всемогущего, Милостивого и Милосердного, и никакая сила не сравнится с Его могуществом, все, кроме Него, создано Им.

Приближением к Аллаху, покорностью и благодарениями, молитвой и терпением человек может добиться большого успеха, в отличие от его служения дьяволу. Возможности искренне верующего человека велики по сравнению с возможностями джинна или колдуна. Пример для этого можно извлечь из 38-го, 39-го и 40-го аятов суры «Ан-Намль» Священного Корана: «Сулайман, обратившись к тем, кого по воле Аллаха он покорил из людей и джиннов, сказал, что он хочет совершить удивительное дело, чтобы заставить царя врасплох. Он сказал им: «Кто из вас может принести мне ее великий трон до того, как они (царя и ее народ) придут ко мне покорными и послушными? Некий Ифрит (очень

сильный джинн) сказал: «Я принесу тебе его, прежде чем ты встанешь со своего места (сидя на котором ты вершишь правосудие с утра до полудня). Ведь я осило это, и я надежен в своих словах и действиях (я своего его принесть за полдня)».

А тот, кого Аллах одарил силой веры и знанием ниспосланного Им Писания, сказал Сулайману: «Я принесу тебе этот трон, прежде чем ты успеешь опустить свои веки (т.е. вернуть свой взгляд после того, как помотришь в небо)». И он сделал так, как сказал. Увидев трон царицы, утвердившийся перед ним Сулайман сказал: «Это из милости Аллаха. Мой Творец даровал мне Свою милость, чтобы испытать меня: буду я Ему благодарен за это или нет...».

В комментариях Корана = «Тафсируль-Джалалайн», говорится, что ангелы, повинувшись приказанию Аллаха, перенесли трон под поверхность земли. А согласно комментариям шейха Мух'ийид-дина бин Араби (да будет доволен им Аллах) к этим аятам, трон царицы Билкис, во исполнение просьбы благочестивого раба Асифа бин Бархья, был переведен Аллахом в небытие и возобновлен в творении в один и тот же миг.

C. Муртазеев

КО ДНЮ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ СБЕР РАССКАЗАЛ ОБ АКТУАЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ ДЛЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ КО ДНЮ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ

С каждым годом все большая доля работников торговли уходит в онлайн. Поэтому в сервисе по повышению продаж в интернете СберЛид до конца этого лета для всех новых клиентов любой тариф доступен по цене в 1 500 рублей. А при подключении конструктора чат-бота для сайта или мессенджера СберБизнесТот в течение июля и пополнению баланса на

сумму от 1 000 рублей, дополнительные 14 дней использования сервиса будут абсолютно бесплатно.

Также до 31 июля для новых клиентов, подключающих сервис приема онлайн-платежей ЮKassa, комиссия составит 0,0001% за прием оплаты картами и кошелеком ЮMoney. Льготный период составит 30 дней или пока оборот не достигнет 100 тысяч рублей. Ознакомиться с полным перечнем праздничных продуктов и сервисов можно на сайте акции. «Сбер постоянно работает

23 ИЮЛЯ В РОССИИ ОТМЕЧАЕТСЯ ДЕНЬ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ. СПЕЦИАЛЬНО К ПРАЗДНИКУ СБЕР СОВМЕСТНО С ПАРТНЕРАМИ ПОДГОТОВИЛ РЯД ВЫГОДНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ДЛЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ МАЛОГО БИЗНЕСА ЮГА РОССИИ И СЕВЕРНОГО КAVKAZA.

над совершенствованием собственных предложений, предоставляя малому бизнесу Юга России и Северного Кавказа самые актуальные инструменты. Развитие онлайн-сервисов позволяет предпринимателям избавляться от множества рутинных задач, освобождая больше ресурсов для совершенствования собственных проектов. На

сегодняшний день мы обслуживаем более 318 тысяч клиентов из малого и микросегментов бизнеса. И благополучие каждого из них – наша ключевая задача», – поделилась директор управления продаж малого бизнесу Юго-Западного банка Сбербанка Светлана Гладкина. Комплексное страхование бизнеса

Специально для клиентов из малого и микробизнеса СберСтрахование, дочерняя компания Сбера, разработала программы комплексной защиты «Сбереги бизнес» и «Защита 360». Каждая четвертая оформленная программа на Юге России и Северном Кавказе приходится именно на сферу розничной торговли.

«Защита 360» объединяет в одном полисе все необходимое для предпринимателя: страхование имущества, здоровья сотрудников, убытков от перерыва в деятельности и многое другое. Кроме того, программа позволяет сократить расходы на консультации по результатам налоговой проверки. Полис «Сбереги бизнес» обеспечивает защиту только имущественных интересов малого и микробизнеса.

Бизнес-карты «Мир» Корпоративным клиентам Сбера стали доступны кредит-

ные бизнес-карты платежной системы «Мир». Подать заявку на оформление карты с пластиком или без можно в интернет-банке СберБизнес. В ближайшее время появится возможность заказать пластиковый носитель к уже выпущенной карте, а держатели бизнес-карт других платёжных систем смогут дополнительно выпустить карту «Мир» к существующему кредитному счёту.

Все права защищены. При перепечатке ссылка на сайт ИА «Грозный-информ» обязательна.

Продолжается подписка на газету «Исламан з'аьнарш!»

Тридцать один лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан з'аьнарш».

На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых з'аьля, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопросы, посоветоваться, рассказать о наблевшем...

Пишите в газету «Исламан з'аьнарш», подпишитесь на газету «Исламан з'аьнарш!» Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.

Учредитель:
Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации

Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.

Куратор газеты Х-А. Ж. Кадыров
Основатель газеты М. Д. Заурбеков
Главный редактор Ф. М. Заурбекова

Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92.
Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928,
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц на русском и чеченском языках. Свободная цена. Тираж – 3000 экз. Передано в печать: 03.08.2022 г. 15:00. Подписано в печать: 03.08.2022 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул. Седлогорская, 161. Индекс издания ПА882.